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Introduction

Les sols sont des matériaux naturels utilisés pour :

1. supporter les ouvrages

(fondations superficielles et profondes),

2. sont supportés par des ouvrages

(murs de soutènement, rideaux de palplanches),

3. sont des ouvrages (remblais, barrages).

De là, une nouvelle science est née 20ème siècle :

c’est la mécanique des sols.
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Objectif de la mécanique des sols 
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L’objectif de la mécanique des sols est de déterminer par tous les moyens appropriés :

1. les qualités des sols sous-jacents, 

leurs caractéristiques mécaniques, 

ainsi que leur  portance; 

La portance  : est l’aptitude d'un terrain à supporter 

des charges.

2.   l’épaisseur de différentes couches rencontrées ; 

3.  les tassements sous l’action des surcharges amenées

par les constructions. 



But de reconnaissance des sols 
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Une compagne de reconnaissance des sols doit toujours précéder l’étude de

tout projet. Ses objectifs sont multiples :

1. rechercher des terrains adaptés à l’implantation d’ouvrages importants,

2. l’ébauche d’un schéma directeur ou d’un plan de masse en tenant compte

des aléas des sols.
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But des essais géotechniques 

Les essais géotechniques permettent de connaître :

• la nature des différentes couches du terrain et leur épaisseur,

• leurs caractéristiques physiques et mécaniques,

• ainsi que la présence d’eau éventuelle.

Une connaissance approfondie du sol est indispensable pour :

1. définir le type de fondation à réaliser

2. limiter les risques de tassements ultérieurs.

L’étude comporte essentiellement :

1. la détermination des caractéristiques physiques (au laboratoire)

2. Les caractéristiques mécaniques (au laboratoire et in-situ).
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Caractéristiques physiques des sols
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agglomérats de grains minéraux liés par 

des forces de cohésion fortes et 

permanentes, (mécanique des roches). 

Agrégats de grains minéraux pouvant être 

séparés sous l’effet d’actions mécaniques 

relativement faibles, (mécanique des sols) 

Les roches Les sols

Les deux catégories des matériaux 

Phase solide Phase gazeusePhase liquide

• Entre les grains du squelette, les vides peuvent être 

remplis par de l’eau, par un gaz ou les deux à la fois.

•Lorsque l’eau remplit tous les vides entre les grains 

solides, le sol est dit saturé.

•Lorsqu’il n’y pas d’eau, le sol est dit sec. 



Structures des sols
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Sols pulvérulents (sols grenus) : D > 20 microns (exemple : les sables) : Les

grains se détachent les uns des autres sous leur poids. c’est par des réactions de

contact grain à grain qu’un ensemble stable peut exister.

Argiles : D < 2 microns : les particules restent collées les unes aux autres. Le sol

présente une cohésion : il a l’apparence d’un solide et ne se désagrège pas sous l’effet

de la pesanteur ou d’autres forces appliquées.

Sols organiques : lorsque les grains sont constitués de matière organique, le sol est

dit organique. La présence dans les sols de matières organiques, qui sont à l’origine de

textures lâches et d’une importante rétention d’eau, confèrent à ceux-ci une grande

plasticité et une grande compressibilité.



Identification d’un sol 
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Considérant la représentation suivante d’un sol dans laquelle les trois phases sont

séparées.



Les paramètres caractérisant le sol
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les masses volumiques, constitués 

par les masses et les volumes.
Indiquent dans quelles proportions sont les 

différentes phases d’un sol. Ils sont très 

importants et essentiellement variables. 

Les paramètres dimensionnels
Les paramètres adimensionnels 

(sans dimension)

 Indice des vides :

 Porosité :



Les paramètres caractérisant le sol
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 Degré de saturation : indique la quantité d’eau 

que contient le sol 

 Teneur en eau : 

 Teneur en air :

 Densité des grains solides :  



Les paramètres caractérisant le sol

 Masse volumique apparente (humide total) :

 Masse volumique sèche :

 Masse volumique des grains solides :   

Masse volumique déjaugée (effective) :   12



Remarque 
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Relation entre les différents paramètres 
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Relation entre les différents paramètres 
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Relation entre les différents paramètres 
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Autres caractéristiques 
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• Il est à noter que parmi tous les paramètres définis précédemment les

paramètres sans dimensions sont les plus importants. Ils caractérisent

l’état dans lequel se trouve le sol c'est-à-dire l’état de compacité du

squelette ainsi que les quantités d’eau et d’air contenues dans le sol.

• Compacité : qualité de ce qui est compacte (dense).

• En réalité, ces caractéristiques ne permettent pas une classification

des terrains. A cette fin sont étudiés :

- La granulométrie ;

- La plasticité ;

- La perméabilité.



Granulométrie
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L’analyse granulométrique a pour but de déterminer quantitativement la

distribution des particules de sol par classes de diamètres. Elle est obtenue

par tamisage (à sec ou sous l’eau) pour des grains de diamètre apparent

supérieur à 0.08 mm, par essai de sédimentation pour les grains de diamètre

apparent inférieur à 0.08 mm.



Granulométrie

Les résultats des essais de tamisage et de sédimentation sont couramment

représentés par une courbe granulométrique.

La courbe granulométrique représente le poids des tamisas cumulés (échelle

arithmétique) en fonction du diamètre des particules solides (échelle logarithmique).
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Courbe granulométrique

La courbe granulométrique donne le pourcentage en poids des particules de taille

inférieure ou égale à un diamètre donné.
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* Le coefficient d’uniformité :

* Le coefficient de courbure :



Description de la répartition granulométrique 
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Classification des sols 
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Caractéristiques mécaniques des sols 
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Sondage: action de creuser pour prélever un échantillon dans le sous-sol,

pour effectuer des mesures.



1.  Reconnaissances in-situ 
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Remarque



2.  Essais au laboratoire 
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